

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esütörtökön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58.
Hirdetések árszabály szerint számíthatnak;
több óri hirdetésnél kedvezmény. — Nyilvált sora 30 fillér.

Szomorú jövő.

Szomorú dolgokról, nehéz helyzetekről, anyagi zűllésről, a tél sivar gondjairól szomorú híreket hoz naponként az ország minden részéből a sajtó. Szociális és gazdasági helyzetünk ezen nemzeti vívmányos időben olyan feneketlen kátyuba került, hogy az előretekintők előtt borusan sötétül el a jövő. Nehéz sóhajok, gyötrelmes kiáltások és fájdalmas rettegések közepette száll fel a sóhaj: mi lesz?

A nagy nemzeti vezetők, kik oly jól érzik magukat a paha bársonyszékekben, vajmi keveset törődnek a szegény zaklatott nemzet sorsával, pedig mintha az anyagi gondok és a folyton dráguló élet alatt teljesen összerokadna a magyar középosztály. Bár merre tekint, segítség nincs sehol. Az élet, a mindennapi kenyér, a lakás, a ruházat, szóval az elsőrendű szükségletek ára napról-napra tarthatatlanul emelkedik. A robotos munkások béremelési mozgalmát nem más érzi meg, mint az anélkül is eladósodott középosztály.

És most riasztó hírként jelenik meg a lapokban a lecsapott bomba: drágul a pénz, sőt nem is lesz pénz. Pénze van az amerikai milliárdosoknak, Rokefellernek, Rothschildnek, az angol és osztrák-magyar banknak, a lipótvárosi milliomosoknak, de az értelmi középosztálynak, a lateinereknek, tisztviselőknak, magánhivatalnokoknak, nincs. Sőt. A koronás szövelkezetek verszopó szippantói már minden kiszívható kamatot évtizedekre kiszípoloztak azokból, akiknek még volt egy kis hitelük.

Szomorú, nagyon szomorú dolgok ezek. Olyan szomorúak, hogy a gondolkodó embernek szinte eláll bele a szive verése. Joggal jajdul fel: mi lesz? Mi lesz különösen a télen? A szén, az élelem inség, a feneketlen nyomor szinte előre veti polypus karjait, hogy szétmárcangolja véglegesen azokat, akik még ragaszkodnak ehhez a „tejjel-méz-

zel folyó Kánaánhoz“, ehhez a mindenéből kifosztott, anyagilag teljesen tönkretett, siralmasan szegény országház. A keresetforrások bedugulnak, az ipar, a kereskedelem pang, munkáit alig-alig fizetnek s ami munka van, arra sem lehet kapni munkást, mert mindenki menekül innen, mint a patkányok a sülydő hajóról. Mindenki keresi az anyagi boldogulást, a biztos megélhetést, munkájának megérdemelt díját, de azt mondják, hogy ezt ma már Magyarországon nem lehet megtalálni. Itt csak a panama, a korrupció, a protekció segítségével lehet boldogulni. Aki ehhez nem ért, az szedi-veszi sátorfáját és megölti a Cunard Line Amerika felé lötrekvő hajókolosszusait és üres, sivar lélekkel, vesztett reményekkel vitorlázik egy ismeretlen föld felé, ahol arany termő földet, pénzt, kincset remél lálni.

Ez a felelet arra, hogy mi lesz? A százezres kivándorlás még ijesztlőbb mérvben fog növekedni, a családi tűzhelyek kialusznak s akik itthon maradtak is ölbetett kezekkel, megadva magukat a sorsnak, várják a szebb jövőt, vagy beledőlnek a világot megváltó szocializmus karjaiba, mignem eljő a végső gazdasági fordulás, a nagy vízözön, mely eltemeti ezt a rothadt gazdasági és társadalmi rendet, hogy a romokon felépítse az újat, ha ugyan erre akkor meglesz a kellő erő.

A sárgarépa.

Jogászkoromban alapította meg a zombori ellenzék első lapját, a Zombor és Vidékét. Amíg kauciója nem volt, tojástáncot kellett járnia a politikai tárgyak körül, mert köztudomású, hogy Magyarországon, a szabadság hazájában, olyan bolond sajtótörvény van, hogy egymás becsületében gúzolni, egymásnak ezreke menő üzleti károkat okozni minden lapnak szabad, de ha a legkisebb politikai véleményt akarjuk nyilvánítani, le kell tennünk 10,500, illetőleg (napilapnál) 21,000 korona kauciót.

A mi új lapocskákkal is megessét, hogy amikor Sándor Béla főispán ellen egy és más kifogását megírni merészelté, az

ügyesség pörbe fogta politizálás vétsége miatt. Ezen való elkésredésében irt akkori szerkesztője, Molnár Gyula, egy cikket, azzal a címmel, hogy „A sárgarépa“. Mert, hogy azt mondja, nálunk most semmi másról beszélnie nem szabad . . .

Ez jut az eszembe, valahányszor a mi nagy és hatalmas függetlenségi vezérlapjaink némelyikét látom. Ezeknek meg van a kauciójuk. Évtizedeken át dörögtek is erőlyes politikai tartalommal minden stiblikedés ellen, letorkolták a Gotterhalte minden taktusát, ledarabontoztak mindenkiket, aki csak látávolában maradt annak a helynek, a hol valami fekete-sárga színű vagy Gotterhalte-hangú volt.

És most? Most járja a „sárgarépa“. Olyashatjuk mindennap a tanulságos vezércikket, hogy miként kell a házbéruzsora ellen védekezni, vagy az összes cigányok lebunkozásával megakadályozni a dárosihó hasonló eseteket, olvashatjuk, hogy milyen nagy bűn a tejhamisítás Budapestén és milyen esunya a háboru Casablankában, — amikor minden magyar ember keze ökölbe szorul annak a hírnek a hallatára, hogy Mörk tábornokból valóságos belső titkos tanácsost csináltak, dacára annak, vagyis inkább azért, mert a magyarul jelentkező honvédtiszteket leszólta, vagy hogy három honvédtisztjelöltet megfosztottak a tiszti bojtól azért, mert a csónakjukra nemzetiszínű zászlót mertek tenni.

Amikor Kubik Béla a Gotterhaltet hazatja, akkor a főváros egyik nagy függetlenségi lapjában az a vezércikk, hogy „A tej“, a másikban a „Pincér és a vendég“. Amikor Szederkényi és összes társai annak haptákba a Gotterhalténak, akkor „A postakárékpénztár“ és a „Termokémiai gyár“.

Ezek is hasznos tudnivalók, de már ilyenkor nagyon is gyanus „Sárgarépa“ . . .

Igazán örülnie kell Bartha Miklósnak, hogy meghalt, mielőtt lapjaink ezen gyönyörűséges Pálfordulása beállott s nem kényszeredett most ő is arra, hogy a tejhamisításról, a meg a lakásuzsuzoról vezércikkezzék, a helyett, hogy a honvédelmi miniszter öccellencláciáját számonkérné olyan formában, hogy magyarnak méltóztatik-e neki lenni, vagy sem?

Putaj Sándor.

Az asztalosok az árucarnok ellen. Zombori Asztalosiparosok Szövetsége.

Zombori Asztalosiparosok Szövetsége cím alatt az Apatini-ut 20-dik számú házban egy új iparvállalat lépett életbe.

Asztalosiparosaink eddig többnyire a helybeli árucarnok részére liferálták készítményeiket; de folytonosan arról panaszkodtak, hogy e részvénylársaság anyagi erejüket egészen kihasználja. Előlekre nagy kamatokat szed. Azonkívül el nem adott, sokszor éven át ott heverő butoradarajokról helypénzeket szed, stb. Utóbbi időben azonban a helybeli asztalosok helyzete már tarthatatlanná vált, az árucarnoknak azon eléggé meg nem róható kapzsi eljárása folytán, hogy butorárukat Budapestről sőt nagy mennyiségben Eszékéről hozattak és beraktároztak, azt hozván fel indokul, hogy a zombori asztalos nem bír ily olcsó áru készíteni. Az árucarnoknak ezen eljárása kényszerítette tehát a helybeli asztalosokat arra, hogy az önsegély útját válasszák maguknak.

Helyesen tették!

Utóvégre az árucarnok nem azért létesült, hogy a helybeli ipart tönkre tegye, hanem, hogy azt támogassa és fellendítse. Ha sokaknak is fájni fog, de ki mondjuk az igazságot!

Minisztert váró Zombor.

Azon alkalomból, hogy Darányi földmívelésügyi miniszter f. hó 8-án városunkba érkezik, a városi tanács következő kérelmet intézte a város lakosságához:

Kérelem Zombor szab. kir. város háztulajdonosai és lakóihoz.

Szilágyi községében a nagyemléktű Dr. Szilágyi Dezső volt magyar Igazságügyi-miniszter nemes vonását megörökítő emlékszóbor ünnepélyes leleplezésén a magyar kormány képviselőjében Darányi Ignác m. kir. földművelési miniszter ur fog megjelenni, ki is a folyó évi szeptember hó 8-án reggel 1/2 7 órakor várofunkat érintve, vonattal Bácsszentivánra utazik, honnan az ünnepély befejezte után a vármegyei gazdasági egyesület székházának ünnepélyes felavatására a déli 1/2 12 órai vonattal városunkba érkezik.

Ő Nagyméltóságát városunk közönsége a város falai között méltó fényvel fogadni óhajtván, tisztelettel felkérjük a Vaspálya-ut, Rákóczi-ut, a Kőrutak és a Belváros összes háztulajdonosait, hogy f. évi szeptember hó 8-án (vasárnap) házaikat fellobogózni és a Rákóczi ut, Bajai-utca, Kossuth Lajos-utca, a Deák Ferenc körutnak a Kossuth Lajos-utcaától az Erzsébet-körutig terjedő részeinek, továbbá az Erzséket-körut Vadászkiúrtig terjedő részének és a Jókai-térnek háztulajdonosai, hogy ezen kívül ablakaikat is a lehetőséghez képest virágokkal és szőnyegekkel feldíszíteni sziveskedjenek, hogy ezen ténnyel is őszinte tiszteletünknek és örömlünknek kifejezést adhassunk.

Zomborban, a városi tanácsnak 1907. augusztus 24-én tartott ülésén.

Hauke Imre polgármester pedig a következő tájékoztatást közli:

1. A miniszter szeptember hó 7-én este 10 óra 20 perckor indul el Budapestről a zomboriak f. évi szeptember hó 8-án (vasárnap), az itteni vasútiállomáson a minisztert hozó és ide 6 óra 30 perckor érkező vonatra kíséretképpen szállanak be, mely alkalom-

mal itten hivatalos fogadtatás nem lesz, — innen utazás Bácsszentivánra, ide érkezés reggel 7 óra 19 perckor.

2. Szeptember 8-án fogadás. Az apatini járás és Bácsszentiván községek nevében Darányi Ignác Öngyméltóságát üdvözli Vujevich Lajos főszolgabíró.

3. Továbbiutazás kocsikon Bácsszentiván köz-ég főutcáján át Szilágyi községbe. Kocsikról gondoskodva van.

4. Szilágyi község határára a község nevében Öngyméltóságát Karsós József jegyző üdvözli.

5. Bevonulás Szilágyi községbe.

6. Leszállás a m. kir. állami ovoda épületnél s Bászler István r. kath. lelkész üdvözlete a község nevében.

7. Felvonulás az emlékoszlophoz.

8. Himnusz-t énekli a zombori kaszinó egyesületi dalárda.

9. Megnyitó beszéd: Vojnits István alispán.

10. Ünnepi beszéd: Mihajlovits Endre orsz. képviselő.

11. Fernbach Károly főispán átadja az emlékszóbot.

12. Paróci István községi bíró átveszi az emlékművet.

13. Az emlékmű megkoszorúzása később megállapítandó sorrend szerint.

14. Szózat: énekli a zombori kaszinó egyesületi dalárda.

15. Visszavonulás a m. kir. állami ovodába.

16. Tisztelgések: tisztikar s törvényhatósági bizottság a város főispánjának vezérése alatt.

17. Visszautazás kocsikon Bácsszentiván állomá-ra.

18. Bácsszentivánon Paróci István települési bíró elbucuzik a község nevében.

19. Indulás Bácsszentivánról 10 óra 55 perckor Zomborba.

20. Erkezés Zomborba 11 óra 13 perckor. Zombor város közönsége nevében Hauke Imre polgármester üdvözli Öngyméltóságát.

21. Bevonulás a Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület székházába, ahol az egyesület megbízottja üdvözli a földmívelésügyi ministert.

22. Díszközgyűlés a Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület székházának felavatása.

23. Díszbéd a Vadászkiúrt szállodában.

24. Délután fél 4 órakor kivonulás az állomá-hoz.

25. Gazdasági Egyesület elbucuzik Öngyméltóságától.

Az apatini iskolák államosítása.

A Bácskai Napló klerikális lapcska jajeszéklése.

Apatini község képviselőtestülete vasárnap tartott ülésében szülőbbséggel elhatározta, hogy iskoláit átadja az államnak. E mozgalom élén Schmausz Endre nyugalmazott főispán áll, ki pár héttel ezelőtt küldöttséggel Apponyi kultuszminiszternél járt, az államosítás végett.

E hír kapcsán a szabadkai néppárti lapcska, a Bácskai Napló rettenő jajgatásokba tör ki. Vége van a katolicizmusnak! Zsidókkal, protestánsokkal

együtt kell, az igaz, egyedül üdvözül! vallás gyermekeinek egy tanteremben ülnök! Sőt hallatlan! — sfr tovább a klerikális lapcska — Esetleg zsidó meg protestáns tanítókat küld majd az állam katolikus gyermekek nevelésére! Azt sem kötötték ki, hogy csak katolikus tanítót lehessen ide kinevezni! Nyugodjék meg laplárunk, majd gondoskodik gróf Apponyi, a jezsuita növendék, a nagy nemzeti kormány kultuszminisztere, hogy ez „állami“ iskola az ő szája ize szerint szigorúan néppárti — de nem katolikus — szeltemben vezeltessék. Ezért ne fájjon oly nagyon a Bácskai Napló fejeskéje! Lám Monostorszeg községe is államosította iskoláit s itt még sincs veszélyben az „egyedül üdvözítő vallás“, sőt eretnek is járnak közösen a katolikus gyermekekkel az iskolákba! Nem ez fáj e lapnak; hanem, hogy a katolikus papság talajt és befolyást veszít! A liberalizmus meghalt, éljen a reakciós áramlat, a „nemzeti“ kormány nagyobb dicsőségére!

Hírek.

Az állam és a város.

A városi tisztviselők fizetés rendezése.

A polgárme-terek pécsi kongresszusa elé Pécs város polgármestere érdekes és figyelemre méltó indítványt terjeszt. Nevezetesen azt, hogy a városok tisztviselőinek fizetésrendezéséhez az állam segélyvel járuljon hozzá. Ez a kívánság nemcsak méltányos, de nagyon is jogosult. Amig a vármegyék összes adminisztrációs költségeit az állam fedezi, addig a városok nyakába sző az állam minden munkát és minden költséget.

A városoknak alig van a maguk közigazgatására annyi kiadásuk, mint az államéra. Az állam dolga a közrendészet fentartása, a katonauygek vezetése, az állami adók beszedése, behajtása és kezelése, az iskolauygek költsége, az iskolák fentartása. Hogy ezek a dolgok micsoda horribilis terheket rónak városunk szűkös viszonyok között levő ártartására, annak illusztrálásául az 1906-ik évi zárszámadások. Ezen kívül még hozzá kell vennünk azt a nagy személyzetet, amelyet az állami adók kezelése és behajtása igénybe vesz és elvon a tulajdonképpeni közigazgatási munkáktól.

Már most képzeljük el, hogy micsoda kulturális élet lehetne városunkban, ha az állam bennünket ettől az óriási terhektől felszabadítana. Menynyivel kevesebb terhet kellene viselnie a város polgárságának és mégis menynyivel könnyebben fejlődhetnének.

Nincsen arra kilátás, hogy az állam ezek a terhek alól egyhamar felszaba-

15 perc
alatt
szára-
dó

Email Padló máz

0, 1. 2. 3. 4. 5, szám csak a céggel ellátott az eredeti.

Kapható

íj. HEINDLHOFER RÓBERT

Zombor.

dítaná a városokat. De ha már ezt nem teszi, tegye meg legalább azt, hogy járuljon hozzá tisztviselőik fizetéséhez vagy pedig engedje át a városoknak az állami fogyasztási adókat. X.

*** Polgármesterek kongresszusa.** Megemlékezünk már lapunkban, hogy a városok polgármesterei az idén Pécsért tartják meg országos kongresszusukat, mint ujalban értesültünk a kongresszus szeptember hó 16-án kezdődik, amelyen városunkat Hauke Imre polgármester fogja képviselni.

*** Szabadkai tűzoltók kitüntetése.** Ó Felsége Manuzsich Vince és Szkala Simon szabadkai lakosok, tűzoltóknak, egy emberéletnek saját életük veszélyeztetésével véghezvitt megmentése alkalmából tanúsított bátor maguktartása elismerésül, az ezüst érdemkeresztet adományozta.

*** Az alkotmánybiztosítékok.** Győr- és Vasvármegyék feliratot intéztek az országgyűléshez, amelyben az alkotmánybiztosítékokat sürgetik. A két vármegye pártolás végett megküldötte felirat Zombor városának is.

*** Első orvosi segély.** Hogy balesetek, sebestlések és szerencsétlenségek esetén jár-e az orvosnak külön díjazás és mikor, arra vonatkozólag a belügyminiszter elvi jelentőségű határozatot hozott. A belügyminiszter öntése így szól: „Hivatalos fölszólítás folytán teljesített orvosi első segélynyújtásért a hatóság orvosok külön díjazást nem számíthatnak. A nem hatósági orvosok részére azonban díjazásnak van helye.”

*** Pécs város átírata.** Pécs város átíratot küldött városunkhoz, amelyben a lövényhatósági városok alkalmazottai fizetésének állami hozzájárulással való rendezése ügyében mozgalom megindítását javasolja.

*** Lemondás.** Dr. Feles Adolf helybeli fogorvos a szegedi II. honvédkerületi parancsnokság nyilvántartásban álló szolgálaton kívüli főorvos, mint a hivatalos lap közli, ez állásáról lemondott.

*** Kereskedő inasiskolai beiratás.** A zombori kereskedő inasiskolában a beiratások folyó szeptember hó 12, 13. és 14. napjain lesznek a központi elemi fiúiskola épületében, mindenkor d. u. 6—7 óráig. Az évi tandíj 12 korona, mely két részletben is fizethető: a beíráskor, s a II. félév elején. A tanítás szeptember 16-án, hétfőn kezdődik. — Felkéretnek a t. kereskedő urak, hogy inasikaikat a jelzett időben okvetlenül beírassák, mert a vall. és közokt. miniszternek folyó évi július hóban kiadott 2085. sz. rendelete szerint a rendes időben be nem irt tanköteles kereskedő inasokat a városi hatóság fogja összeírni. Az igazgatóság.

*** Tűz Zomborban.** Pénteken, múlt hó 30-án déli egy óraker tűzilárma verte fel városunk lakosságát. A tűz a karmeliták házában volt. Az oratorium tejeje, az ott dolgozó bádogos munkások hanyagsága miatt tüzet fogott. De mire a tűzoltók megérkeztek, már mindent eloltottak. A kár nagyon csekély.

*** Megölte a napszurás.** Augusztus 28-án ifj. Zimmermann Henrik újsziváci lakos fiatal neje a cseplőgép körül foglalatostkodott a mikor hirtelen a nap-

szurástól megszédült s a földre bukott. Aléltan vitték haza s még az nap éjjel meghalt.

*** A „Zombori Keresk. Alkalmazottak Egylete”** f. hó 8-án vasárnap, a kör kerthelyiségében levő tekepályán díjtekészést rendez. — Nyereménytárgyak a következők: 1. díj egy grasirozott cigarettatárcá. 2. díj 1 füveg poszób. 3. díj 1 weker óra. Közdete d. e. 10 óraker. Érdeklődőket az egylet szivesen lát.

*** Megyei tanítóegye sületi gyűlés.** F. hó 8. és 9. ikére Ujvidéken tervezett tanítóegyesületi gyűlés megtartása közbejött akadályok miatt 22-ikére halasztott. A vasárnap délután gyűlésező előkészítő bizottság már most végleg megállapította a megyei tanítóegye összejövetelének részletes programját s mindenképen gondolkodott róla, hogy az impozáns legyen s a vendégek jól érezzék magukat.

*** Az első cabaret.** A fővárosba ránduló vidéki közönségnek szeptember elsője óta alkalma van egy új művészeti szociációban gyönyörködni: Modern és elegáns díszel átalakítva megnyílt a „Budapesti Cabaret-Színház”, az intím „Bonbonnière”, a főváros legelőkelőbb és legforgalmasabb utvonatainak egyikén, a Teréz-körúton. Irók, komponisták, színművészek és művészek fogtak össze és a kiváló író: Nagy Endre vezetés alatt álló választott gárdának sikerült egy valóban elsőrendű cabaret-műsor keretében igazán művészi nyújtani. A megnyitást izzó sikerét egyértelműen konstalálta az egész fővárosi sajtó. Az első budapesti cabaret különös tekintettel van a vidéki irodalomra és művészetre és sűrű egymásutánban fogja színapán vendég-szerepeltetni a legjobb nevű vidéki írókat és művészeket.

*** Halálos baleset.** Ujvidéki tudósítónk írja: Mayer Emil dr. ujvidéki postásé távirtdíjazgatósági fogalmazó az ujvidéki Grand Hotel Mayer szálloda tulajdonosának fia, hétfőn délelben Temesvárott a Kronprinz-szálló lépcsőjén leest és szörnyet halt.

*** Az ujvidéki jóslat.** Bokányi Dezső a szocialisták legnépszerűbb agitátora szombat este Ujvidékre érkezett, ahol ötezer főnyi szervezett munkásság fogadta lampionos menetben. Tegnap dé után volt a népgyűlés, amelyben Bokányi két óráig beszélt az általános választójogról és a politikai helyzetről. Fejtette a szocialdemokrata párt álláspontját és figyelmeztette a munkásságot, hogy résen legyen akkor is, ha a kormányt a radikális lapok és elvtársaik rákényszerítik az általános választójogra; mert ez a kormány meg fogja hamisítani a választójogot és ki fogja játszani a munkásságot. Akkor elérkezik a munkásforradalom, amelyet nem vérele harcoknak végig, hanem az általános és országos sztrájkok proklamálásával. Végül felhívta a munkásságot, hogy óvakodjék felekezeti és nemzeti ségi viillongásoktól. A beszédét Zsivanovics fordította szerbe. Bokányit egész este ünnepelelték Ujvidéken.

*** Villandék megszöktek.** A híres Villand cirkuszának, mely egy pár napig Szabadkán működött, igen rosszul mehetett ott az fizete, mert amiut egy szabadkai lap írja, Villandék — bucsut sem mondva — Szabadkáról szombat éjjel megugrottak. Többen panasznak, hogy a tarulat adósságot hagyott hátra. Villandéknak oly nagy a befektetése és napi

kiadása, hogy Szabadkán még a nagy belépő díj mellett sem tudott sokáig fűnállani.

*** Letartóztatott hamis kártyás.** A vásári idegenforgalom csábította Szabadkára Czigity József zombori illetőségű büntetett előéletű hamis kártyást, hogy a jó vásárt csapott idegenek között keressen alkalmas mediúmkokat. A kirándulás azonban ezuttal balsikerű volt, mert a rendőrség nesztét vette itt tartózkodásának és egyik kisebb korcsmahelyiségben, hol már néhány balekot fosztogatni kezdett, tetten érték és letartóztaták. A megfelelő büntetés alkalmazása után illetőségi helyére Zomborba fogják toloncolni.

*** Hallatlan drágaság.** Ki hallotta valaha, hogy télen fölmege a jég ára, nyáron a fa ára? S a mostani drágasági epidemiában mindenki csudálkozásra fölment ismét a tűzfai ára. Elsőrendű gyertyánfa negyven korona. S azzal vigasztalják a fakereskedők vevőiket, hogy a tél beálltával még emelkedni is fog az ár. Amennyire mi ismerjük a köznép és középosztály életmódját és anyagi viszonyait, lehetetlennek tartjuk, hogy ez érületes drágaságot kibírja. A tömegek szerző képessége Magyarországon jóformán kimerült, tovább fokozni s oly rohamosan fokozni, amint a mindennapi életszükségletek árai emelkednek, teljes lehetetlenség. Ezelőtt 24—35 évvel egy ló gyertyánfát 9 forintért is adtak s ma ugyanez negyven korona. Minden téren emelkednek az árak, ami aztán béremeléseket idéz elő s nincs, nem lesz ember, aki ez igényeket kielégíthesse. Aki csak mehet, megy Amerikába s aki kénytelen itt maradni, fölemeszi régi tőkét s tönkre megy. Rossz idöket élünk, rossz csillagok járnak.

*** Öngyilkos tanuló.** Milkó Pál szabadkai illetőségű szegedi felsőkereskedelmi iskolai tanuló hétfőn a pótvizsgán megbukott, s e feletti elkeseredésében négy lövéssel agyonlötötte magát.

*** Bácsalmás tagosítása.** Régióta vajudó ügye Bácsalmásnak a tagosítás. Múlt hó 29-én végre véglegesítették az ügy. A tagosítási szavazáson ugyanis 120 szótöbbséggel döntöttek a tagosítás mellett.

*** Magyar név.** A belügyminiszter megengedte, hogy újsóví illetőségű dr. Venetianer Frigyes „Vince” nevet viselhesen.

*** Az új szeghegyi jegyző.** Dr. Tausz Fülöp, aki hivatali esküjét már letette, szeptember 10-én foglalja el állását. Ó volt az Általános Takarékpénztár Részvénytársaság topolyai cégne az ügyész, távozása folytán az ügyészi teendők ellátásával — ez idő szerint ideiglenes minőségben — az igazgatóság dr. Frank Károly topolyai ügyvédet bizta meg.

*** Közraktárak Baján.** Egy fővárosi előkelő pénzintézet, egy Baján felállítandó közraktári vállalat létesítésén fáradozik. A vállalat legmodernebb berendezéssel, 3 millió korona alapitökével alakulna meg.

*** Elveszett egy barna bőrri-dikűl, a Thökölj-(Apatini) - ut és a Kossuth Lajos-utca közti uton, melyben 28 krajoár volt. A tárgy nem értékes, de ajánlók és azért kériatik a becsületes megtalálók, hogy azt a büjtalom ellenében a Zombor és Vidéke kiadóhivatalának adja át.**

A TOKAJI BOR

termelők
Társasága
szállít
Tokajból

3 éves TOKAJI SZAMORODNI BORT
kőlesőnhordóban
56 litert 60 koronáért
bérmentve a megrendelő vasuti állomására.

16dában
20 0,7 literes
palaoktat 26 K-ért

*** Olosóbb lett a kenyér,** de nem nálunk, hanem Óbecsén, mert az összes sültök leszállították a kenyér árát 28 fillérről 20 fillérré. Nálunk ez nem lehetséges, mert messzire vagyunk attól a becsülhetetlen kereskedői szellemtől illetve elvtől, mely szerint: „nagy forgalom és kevés haszon” többet ér, mint kis forgalom nagy haszon.

*** A magyar közönség szégyene.** A magyar közönség egy év alatt, ebben a tulipánkorszakban 12 770 599 korona értékű osztrák földön termelt főzeléket, gyümölcsöt fogyasztott. Ne kérkedjünk, hogy Magyarország tejjel-mézrel bővelkedő Kánaán, hisz eledelékért 22 226 941 koronát fizettünk egy év alatt az osztrákoknak. Lentünk, kenderünk s más fonálnak való növény nálunk is jól terem, sőt ezeket árucikknek nálunk is fel lehetne dolgozni s ez esetben a magyar közönség nem küldene 35 368 826 koronát osztrák zsebbe.

*** A Hir.** Uj napilap indult meg Budapesten, mely testvér-lapja a Napnak, csakhogy reggel jelenik meg és terjedelménél, tartalmánál fogva is más ambíciókról szól, mint az esti boulevard lap. A Hírek, mely minden sorában arról tanuszkodik, hogy a magyar zsurnalisztika egyik erőssége, Braun Sándor az apja, már első pár számával élő áfofata annak, mit keres a lapokban Európában leggazdagabb fővárosban új lap, mikor a fennálló között is nem egy vérszegény. A Hir megelőzi körét, mert a jövő lapjainak olyanoknak kell majd lenni, amilyen Braun Sándor új vállalata, melynek első pár száma duzzad az erőből. Mintha hónapok óta tartogatták, gyűjtötték volna az anyagot az első számokra. És mégis friss, legfrissebb annak minden sora. A magas színvonalon álló magyar hírlapirodalom bírské lehet ezen jövővényre, melynek lesz olyan közönsége, mely megérti, mi az a modern zsurnalisztika és a legnagyobb érdeklődéssel fogja várni napról napra a „Hir”-t.

*** A bajai dinnye kitüntetése.** A fővárosban tartott orsz. dinnyekiállítás a bajai m. kir. állami kertmunkáiskola által kiállított dinnyefajokat a tovább terjesztésre kiválóan alkalmasnak ítélte a zsüri.

*** A Tisza-híd vasszerkezetének építése megkezdődött.** Hiteles forrásból nyert értesülések alapján előre megírták, hogy augusztus utolsó hetében az épülő Tisza-híd vasszerkezetének felrakását meg fogják kezdeni. E hiradásunk helyesnek bizonyult: a vasszerkezeteket hozó hajók egyike csütrők délután megérkezett; rakományának egy részét a csókaí oldalon a partra hordták ki, míg a másik rész a középső hidnyílásnál horgonyzó hajón maradt és onnan a cölöpökön nyugvó munkahidra a hidtest felszerkezete épülésének előre haladásához képest fokozatosan vortatják fel az emelő darukon. A vastartók és egyéb szerkezeti részek összeállítását az állam részéről Tiszay királyi mérnök a vállalkozók részéről pedig a vasrészeket szállító gyárak mérnökei őrzik ellen.

A bajai-bank-botrány. A bajai bank válsága immár fordulóponthoz érkezett. Mután a bankot a betevők állandóan ostromolták s a budapesti intézetek a visszszámítolást hirtelen megtagadták, a régi igazgatóságáért hirtelen lemondott. Erre, mint bajai tudósítók táviratozza, végre-hajtó bizottság vette át az intézet vezetését. Ennek a megbízásából Rajk Aladár országos képviselő és Weidinger Dezső bajai földbirtokos Budapestre utaztak, hogy a pesti bankokkal megállapodjanak. Ha ez sikerül, a bajai bank még meg lesz menthető. Az a terv, hogy közgyűlést hívnak egybe, megválasztják az új igazgatóságot, a vitás milliót a pör eldöntéséig mint külön alapot kezelik, az alapotkét pedig 400 000 koronával fölemelik. Ez egészséges tervek hatása alatt kissé helyreállt a nyugalom. Most csak az a kérdés, hogy a szindikátus a pesti bankokkal meg tud-e állapodni.

*** Milyen lesz az idő?** A Meteor szerint a következő hónapban változatos időjárásban lesz részünk. A forró nyári napokban erre az esztendőre már vége. Lesz még ugyan szőlőt és tengerit érlelő meleg, de ez már különböző fog az igazi melegségtől és csak amolyan vénasszonyok nyara lesz, mely ha mosolyog is, de nem éget többé. E hó 7 től 17—18-ig kellek, mes, egybe napokban lesz részünk. Ettől az időponttól kezdve a hónap végéig süriően fog változni az időjárás.

*** A bajai tanítók esküvétele.** Baja város iskoláinál alkalmazott tanítók és tanítóknak Scherer Sándor áll. tanítóképzőintézeti igazgató, mint a megyei kir. tanfelügyelő megbizottja kezébe tették le az új törvény által előírt hivatali esküt.

*** Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett külön bejárati szobák. Rézágaly, fürdők, lift. O-c-ó árak. Budapest, Főherceg Sándor utca 30 szám.

*** Országos szárazság.** Országoszte nagy panasz, hogy nem esik az eső és a szárazság nemcsak a legelőket perzselte le, de a kapás növények fejlődését is annyira megszorította, hogy a remélt kukorica termés felényire fog leapadni. Az időjárás most olyan drágaságot fog teremteni, hogy szomorú télnek nézünk elébe. Emellett a folytonos sztrájkok miatt minden árucikk olyan magas árakra hágott fel, hogy népünk már a közel jövőben olyan küzdelmes élet vár, amely nemcsak a kívándorlást fogja fokozni, de az árverési dobnak is sok munkát fog adni.

Eljegyzési- és „Henneberg”-szoly Lakodalmi-lyem 60 kr.-tól feljebb, bérmenet és Damast - Selyem - valamentesen. Min-Eolienne - ta postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők:

an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

(**Lohr Mária** ezelőtt Krónfu-z osipke vegyészeti tisztító és kelm-festő intézete, Budapest, VII. Baross-utca 85. sz. a legmeglépőbb eredménnyel eszközi: C-sipkék, kelmek, ruhák és szövetek vegyi tisztítását vagy festését, ruhák fjtetlen állapotban is festetnek. Vidéki megrendelések a legpontosabban, jutányosan és gyorsan teljesítetnek.

(**Egy családi kincs.** Megbetegedéseknél Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolienkenőse, melynek

gyógyhatású eredménye minden orvosi szaktekintély által elismertetik és tényleg egy házi gyógytárt helyettesít. Ezer meg ezer köszöndírat bizonyítja ezen gyógyszer világsikerét, melyek idejében használva, biztos eredményt, csillapítást, kolik, gyomorkatarrus, göresök, köhögés, mellbetegség, influenza stb. betegségeknek idéz elő. A könyvet ezekről díjmentesen küldi: A. Thierry őrangyal gyógyszerész Pereg-rada, Rohitsch-Sauerbrunn.

(**Biztos gyógyhatás.** Mindazok, kik roz emésztés vagy székrede következtében felfuódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll-féle seidlitz porok” használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, os. és kir. udv. szállítótól Bécs, I. Tuchlauben 9. A valódi gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítménye az ő gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

Irodalom.

— *Az Igasság* 1907. szeptemberi számának tartalma: Pálóczy Horváth Ádám: férjfiak felelete az asszonyokhoz. Radványiné Rutthay Emma: Nekem is volt... Dr. Gál Rezső: Az orvos sztrájk jogalappja. Nagy Imre: Uj dal. Dr. Hollós József: Alkohol és társadalom. Zádor Pál: Ghettó, kötl és program. Szerkesztői jegyzet: Dr. Lucaciú László. — A következőknek következményei. — A sárgarépa. — A piaczó. — Szilágyi. — Választási tanulságok. — A magyar történelemből. Szerkesztői Pataj Sándor Zombor. Egész évre 1 frt.

— *A „Vasárnapi Ujság”* szeptember 1-i száma 35 képpel jelent meg, melyek legnagyobb része aktuális eseményekre vonatkozik: a most nagykoruvá lett Károly Ferenc József főhercegre, az angol király marienbadi tartózkodására, az sztergomi Szent István-buc-ura, Tittoni és Aehrenthal semmeringi találkozására, a Szent István-napi lövésznyer, régi archaeológusunk, Schönwiesner István aquinumi emléktáblájának leleplezésére stb. Regényt Mikszáth Kálmán és Lekár Gyula, novellát Ady Endre, verset Parkas Imre és Justh Béla irtak e számba s e szépirodalmi olvasmányokat kiegészíti Wharton Edith angolból fordított regénye. Egyéb közlemények: cikk és képek Róma nevezetesebb templomairól, tárcacikk a hétről, párisi levél „Zene a Tuileriákban” címmel s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet. Közintézetek s egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre négy korona, a „Világ-króniká”-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadó-kivatalában (Budapest IV., Egyetem-utca 4. szám. Ugyanitt megrendelhető a „Képes-Néplap” a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

KALOGEN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉMA LEGJOBB

FARKAS MÓR

angol
uri-
szabó

UJVIDÉK.

Angol, francia és valódi
skót szövetekből allan-
doan nagy választéku
raktár. Telefon 187. sz.

Nyíltér.*)

NESTLÉ
az egészséges **GYERMEKÉLISZJÉ**
és a beteg gyermek, a gyomorbetegségektől megóvó bevált táplálék.
Megóvja a hányástól, hasmenéstől, bélhurutól és elhárítja ezeket.
A gyermekápolásról ismeretlenül írtakat ingyen küld.
Wien I., Biberstrasse 11.

Császárfürdő BUDAPESTEN.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar irrealmas rend tulajdona. Elsőrangú kénés hévízi gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uzodák, török-, kő- és márványfürdők; hőlé-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők. Ivó- és belélegzési kúra, 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés jutányos árak.
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Az igazgató-ág.

Ezen rovat alatt közlötökér nem vállal felelősséget.

3933/1907. szám.

Pályázati hirdetés.

Kunbaja községben lemondás folytán megüresedett községi orvosi állásra pályázatot hirdetnek.

Az állás javadalmazása: 1600 korona készpénzfizetés, 60 fillér nappali, 1 korona 20 fillér éjjeli látogatási, 40 fillér halottkémlelési és 40 fillér vénnyírási díj.

A megválasztandó orvos köteles kézi gyógytáratlási jogot kieszközölni a kézi gyógytárl működése tartama alatt fenntartani.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy az 1883. I. 9. §-a, illetőleg az 1876. XIV. t. c. 143. §-a értelmében felszerelt és az eddigi működést igazoló bizonyítványokkal is ellátott kérvényüket hozzám **follyó évi szeptember hó 30-ig** bezárólag benyújtsák.

Bácsalmás, 1907. évi augusztus 27-én.

Főbiró szabadságon:

KOLLER,
szolgabíró.

Hirdetés.

Ezennel közhírré tesszük, hogy a **Szauter József-féle**, árverés útján birtokunkba jutott apatini téglá és cserépető telep kedvező árban és kedvező fizetési feltételek alatt **azonnal eladó.**

Bővebb felvilágosítást készséggel ad

Topolyán, 1907. aug. 24.

a Bács-topolyai
Takarékpénztár Topolyán.

Szám 5710. ex 1907.

Pályázati hirdetés.

Topolya községben üresedésben levő községi imnoki állás betöltése céljából pályázat hirdetjük.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 800 korona.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy a vármegyei Gkgy. 887. számú szabályrendelet 9. §-nak megfelelőleg felszerelt sajátkezüleg írt kérvényüket hozzám **follyó évi szeptember hó 20-ig** annyalval inkább nyújtsák be, mivel később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kifizetelni.

Topolya, 1907. augusztus 21.

Császár,
fő szolgabíró.

Hirdetés.

Alólirottak ezennel közhírré tesszük, hogy a zombori kereskedelmi- és iparbank részvényesei által 1907. évi július hó 4-én megtartott rendkívüli közgyűlés kimondotta ezen részvénytársaság felszólását, illetve a felszámolást. Ennél fogva felhívjuk a zombori kereskedelmi és iparbank hitelezőit, hogy követeléseiket ezen hirdetés harmadszori közzétételétől számított **6 hó** alatt érvényesítsék.

Kelt Zomborban, 1907. augusztus 30.

A zombori kereskedelmi- és iparbank felszámoló bizottsága:

Dr. Pávlovits Simon, Brauner Adolf, Andráska Alajos, Bikár Lyubomir, Gruits Vladimir, Teodorovits Zlatoje, Dr. Pastrovits János.

Kérje ingyen

és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főirjegyzékemet, 3000-nél több rajzzal, mindenemmel nikkell-, ezüst- és aranyórák, valamint mindennemű szolid arany és ezüst árak, hangszerek, acél- és brórák stb. ról eredeti gyári árban.



Nikkel remontoir óra	K. 3.—
System Roskopf patent óra	K. 4.—
Svájci eredeti system Roskopf patent	K. 5.—
Bejegyzett „Sas Roskopf” nikkell rem.	K. 7.—
Ezüst remontoir óra „Glória” művel	K. 8.40
Ezüst remontoir óra dupla fedéllel	K. 12.50
Ébresztőóra K. 2.90. Konyhaóra	K. 3.—
Schwartzwaldi óra K. 2.80. Kakukóra	K. 8.50

Minden órát 3 évi írásbeli jótállás. — Ninesen kockázat! Becserdés megengedve vagy a pénz vissza.

Első órágyár Brűx

KONRAD JÁNOS

cs. és kir. udvari szállító.

Brűx 1264. szám. (Csehország)

Boszniában, Brčka közelében egy földbirtok

(körülbelül 60 hold szántóföld), több évre azonnal bérbeadtatik, vagy örök áron eladatik. A földbirtok I. minőségű föld, és kitűnő fekvése folytán, a földmivelés minden ágának kiváló alkalmas. Közelében német ajku földbirtokosok. Bővebb felvilágosítást ad Deutsch és társa bankháza, Vukovár.

4264/1907. szám.

Pályázati hirdetés.

Kula nagyközségben előléptetés folytán megüresedett és évi 1000 koronával javadalmazott községi II-od imnoki állásra ezennel pályázatot hirdetnek.

Felhívom ennél fogva a pályázni óhajtokat, hogy képesítésüket, esetleg eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt és sajátkezüleg írt pályázati kérvényüket **follyó évi szeptember hó 9-éig** hivatalomnál annál is inkább nyújtsák be, mert a későbbben érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1907. augusztus 25.

Sztrilich,
főszolgabíró.

Képviselők kerestetnek.

Egy bécsi cég helyben és környékre különlegesség eladására (már bevezetett fogyasztási cikk **magas provizió** mellett) ügyes üzönköket keres, akik fűszerkereskedőket, droguistákat és gyógyszerárakat ismerettségé révén látogatna meg.Ajánlatok sub: „Erfolg 64237“
M. Duker Nachfolger, Wien, I. Wollzeile 9.
Hirdetési irodába küldendők.

Hirdetéseket

felvez.

a kiadóhivatal.

Egy magános ur, ki a **francia, angol, olasz, német nyelveket** beszéli, ez uton kéri az intelligens uriosztályt, hogy aki e nyelvek bármelyikét elsajátítani óhajtaná, tudassa címét e lap kiadóhivatalában. — Esetleg társalgói, courieri, fordítói, vagy nagyobb szállodában tolmácsi vagy idegen vezetői állást is elfogad.

Hotel Stephanie

(Tulajdonos: Witzmann Károly.)

Wien, II. Tabornstrasse 12. Központi fekvés.

Fontos automobilistáknak. Garage és Chauffeur lakások a házban. 5 percnyire a központtól.

Megállóhelye a villamos és omnibusz kocsiknak minden irányba. Ház polgári modern kényelemmel.

I. emeleti szoba 1 személyre frt 1.80, II. emelet frt 1.60, III. emelet frt 1.40 kiszolgálás és világítással. Telephon 16573. Egészen újonnan renoválva; központi fűtés.

In Bosnien nächst Brčka wird ein

Landgut

(zirka 60 Joch Ackerfeld) auf mehrere Jahre sofort verpachtet oder preiswürdig verkauft. Das Landgut hat erfrischenden Boden und ist wegen seiner günstigen Lage für jede Art von Bodenkultur überaus geeignet. In der Nähe Grundbesitzer deutscher Nationalität. Auskunft geben Deutsch & Komp., Bankhaus, Vukovar.



Ha azt akarja, hogy ruhája tiszta maradjon!

Úgy használja a világhírű

Grubits és Pfeifer-féle, **NORMA** cipőtisztító szert, mely a ruhákat esős időben is tisztán tartja s a cipőknek legnagyobb fényt kölcsönöz. — Egyedüli elárúsítója ezen világhírű „Norma” cipőtisztító szernak: **Gubicza György és Társa**

úri és női cipész Zomborban, ahol a saját készítményű legfinomabb és a lelegegészségesebb női, úri és gyermekcipők a legnagyobb választékban kaphatók és a mértékszerű megrendelések azonnal és pontosan eszközöltetnek. **Lábizzadás elleni kenőcs kapható** oly garancia mellett, hogy eredménytelen hatás esetén az összeg **ötszöröse** tiszta fizetem vissza.

Dr. SÁNTHA-féle SANATORIUM

: SZABADKÁN, LENKEY-UTCZA :

(Lutheránus templom mellett.)

Újban épült, legmodernebbül berendezett **magángyógyintézet** ezer negyszázal területen szép parkkal, sebészeti, nőgyógyászati, szemészeti, bel- és idegbetegek részére. (Helyeny beteges és emebetegek kivételével.) Külön kényelmes szobák, közös fürdők, társalgó és me-lékényiségekkel felszerelt és kényelmes folyosók, orr-sók. **Röntgen és körvegytani laboratórium** Kötőmű-állomás (Pons-on rendsz.) **Állandó orvosi felügyelet.** Gondos ápolás. Mérsékelt árak. Napi Pons-on 5-10 koronaig. Bővebb felvilágosítással az intézet igazgatója főorvosa

Dr. Sántha György kórházi főorvos szolgálat, ki állandóan az intézetben lakik.

Szelekthajtásu,
göresesillapító

Bibergeilcseppek

egy 1844. óta bevált kiváló háziszser, mely az étvágyat gerjeszti és az emésztést előmozdítja.

Egy üveg ára **1.— K.**

Kevesebb két üveggel (utánvét K. 2 50) ládikával együtt, postán nem küldetik.

Megrendelhető:

Julius Bittner's
Apotheke in Gloggnitz

Alsóausztria.

Egy tanonc

és egy fiatal izr.

KERESKEDŐ-SEGÉD

azonnal felvétetik

Klein és Mesner
rőfősárkereskedésében, **Szilbereken.**

Vadgesztenyét minden megnyitásban vesz

Gombos Mór

Zombor, Bajai-utca, a szerb-templom átellenében.



Ma csütörtökön este **9 órakor**

Uriestély
a moziban



CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Váci-körút 63.

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák,

szorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytetemes acél-cékek, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

lettem az én szép archöröm által,
melyet az ausztráliai szódanéklüli
„MANOL”-szappan

által értem el.

Ausztrália „Manol”-szappan az egyetlen eddig utól nem ért szer, melytől szerencsés összetétele által szép rózsás archört kapunk és megöveden tisztáltságtól és bőrkütséktől.

Kapható dobozokban **1** és **2** koronáért. **Figyelem!** Vevőink számátalan kívánsága folytán „Manol”-szappanon kívül bevezettük a

ANOL-CRÉ-t

és pedig oly kitűnő eredménnyel, hogy biztosan állítjuk, hogy jobb szer az arc rózsás színben tartására nem létezik.

Manol crème kitűnően használható mosdás után Manol-szappannal és dobozunkat **1.50** és **3** koronáért kapható.

Néhány ezer kitűnő írat. **Verkauf** és értékesítés: **H. VITEK & Cs., Prag, Wassergasse 101.** Zomborban kapható: **Német városi gyógy-szertárában, Szent Györgytér 4. szám alatt, Telefon szám 71.**



A szépség királynéja